

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ 1916 ГОДА В КАЗАХСТАНЕ

Д.и.н. Мухлисов Н.К., к.и.н. Колумбаева З.Е.

Университет «Туран-Астана», г. Нур-Султан, Казахстан

Аннотация: В статье показаны некоторые особенности национально-освободительного движения в Казахстане в 1916 году. Также отмечены основные районы, охваченные восстанием и раскрыты основные причины национально-освободительного движения в республике.

Ключевые слова: восстание, тыловые работы, реквизиция, патриотизм, свобода.

Национально-освободительное движение 1916 год – это восстание, направленное на социальное, национальное и политическое освобождение, участники которого рискнули очень многим ради свободы своего народа и потомков. Лидеры восстания – Амангельды Иманов, Тураг Рыскулов, Алихан Бокейханов, Абдулафар Жанбосынов, Алиби Джангильдин – это люди, чья высокая гражданская ответственность послужила великим наследием независимого Казахстана и примером истинного патриотизма, безмерной любви к своей родине и самоотверженного труда во имя потомков. Каждый из участвующих в восстании, как простой шаруа, так и видный деятель, не побоялся высказать протест против социальных и правовых притеснений.

Героизм участников национально-освободительного движения 1916 года должен выступать в роли примера для современных казахстанцев, в частности, молодежи. Патриотизм и любовь к отчизне, смелость и самоотверженность, неравнодущие к будущему и потомкам – это качества, которые следует развивать и в XXI веке. Подобные черты этих великих людей будут актуальны в любом времени и государстве, и Казахстан – не исключение.

Национально-освободительное движение – это всенародное, массовое, стихийное восстание, направленное против военно-колонизаторской и широкомасштабной политики царизма на территории казахских земель. Как и абсолютного большинства движений, у национально-освободительного

движения были свои предпосылки, поводы и причины, которые в совокупности и привели к оному.

Основной предпосылкой национально-освободительного движения 1916 года являлась начавшаяся в 1914 году Первая мировая война, принесшая народам Казахстана и России тягчайшие страдания. Усилился социальный гнет, увеличился произвол царских чиновников, продолжалось массовое изъятие земель у казахов. Права простого рабочего народа нарушали повсеместно и зачастую весьма жестокими методами [1].

Непосредственным поводом для начала восстания послужил указ от 25 июня 1916 года о мобилизации мужчин «инородцев» в возрасте от 19 до 43 лет на тыловые работы. Мобилизованных планировали использовать для работ по устройству оборонительных пунктов и путей военных сообщений в районе действующей армии. Таким образом, с территории Казахстана и Средней Азии планировалось реквизировать около 400 000 человек.

Первый удар народного гнета упал на волостных управлений, аульных старшин и прочих низших представителей царской администрации, занимающихся составлением списков на тыловые работы. Это объясняется тем, что сама система составления списков породила массовое взяточничество и злоупотребление полномочиями. Права простых рабочих шаруа нарушались повсеместно, процветала коррупция, ухудшающая и так не слишком простую ситуацию в стране. К тому же, царские власти освобождали от призыва чиновников, волостных и аульных управителей, имамов, мулл и мударисов, что послужило последней каплей для простых трудящихся, и они, вооружившись, чем попало, бросились на представителей царской власти и стали сводить с ними счеты. Однако в казахском обществе отношение к указу царя было неоднозначным. Байская верхушка и представители «туземной администрации» поддержали указ «О реквизиции». Радикальные представители казахской интеллигенции весьма резко выступали против указа царя и призывали народ к сопротивлению. Представители либеральной интеллигенции, объединенные вокруг газеты «Казах» предпринимали неоднократные действия для убеждения

царской администрации, чтобы та не спешила с мобилизацией и провела сначала подготовительные мероприятия. Так же представители либеральной интеллигенции призывали рабочих не сопротивляться исполнению указа, опасаясь, что безоружные шаруа могут стать жертвами беспощадных репрессий царизма [2].

Социальная группа	Представители	Предпринимаемые действия и отношение к указу
Радикальная часть народной интеллигенции	А. Джангильдин, Т. Бокин, С. Мендешев, С. Сейфуллин, Т. Рыскулов.	Направила движение по пути вооруженного сопротивления, возглавив отряды повстанцев.
Представители местной администрации	Имамы, муллы, мударисы, счетоводы, бухгалтеры, чиновники.	Поддержала Указ и активно стремилась притворять его в жизнь.
Либеральная национальная интелигенция	А. Букейханов и его соратники по будущей партии Алаш	Искала компромисс между официальной властью и восставшим народом.

Главной движущей силой восстания являлись широкие слои крестьянства – шаруа. Однако в силу национально-освободительного характера движения, в нем участвовали представители всех слоев казахского общества.

Постепенно стихийное движение стало принимать все более организованный порядок, перетекая в восстание. Восстание охватило всю территорию Казахстана и вскоре переросло в национально – освободительное движение, направленное против колонизаторской и русификаторской политики царизма. Главной целью восстания 1916 года являлось политическое и национальное освобождение. Тем самым восстание подытожило всю предшествующую борьбу казахского народа за свободу и независимость.

Одним из крупных центров восстания 1916 года было Семиречье. К тому времени весь огромный регион был охвачен пламенем народной войны.

Действия казахских и киргизских трудящихся не могли не насторожить царскую администрацию. Генерал-губернатор Туркестанского края А.Куропаткин дал приказ «привести в покорность восставших, не стесняясь никакими средствами», использовать «родовую или племенную рознь туземного населения для борьбы с возмущившимися». Царская администрация предпринимала меры к тому, чтобы спровоцировать межнациональные

столкновения. Вооруженное столкновение повстанцев Семиречья с карательными отрядами произошло в Лепсинском уезде. Отряды Меркенских, Аулие-атинских повстанцев, тесненных карателями, вели упорные бои в песках Мойынкума. В Туркестане были расстреляны 347 человек, 168 выселены. Более 238000 населения восставших аулов Семиречья откочевало в Китай. Семиреченский очаг восстания был подавлен из-за разрозненности населения. Нехватки оружия, экипировки и оснащения [3].

Еще один крупный центр восстания – Тургайская область. Борьба казахских крестьян здесь оказалось особенно упорной и длительной. Тургайский очаг движения, в отличие от Семиреченского, был примечателен централизацией власти, слаженной системой управления повстанческим движением. Также был создан военный совет – кенес. В сентябре 1916 года в Тургайском уезде А. Иманов создал повстанческий отряд, организовал производство и стал обучать повстанцев военному делу, изобретая свою тактику ведения боя. Царское правительство жестоко отомстило восставшим: были наказаны около 300 человек. Горели сотни аулов, много невинных были расстреляны в Степи. Однако ни карательные экспедиции, ни военно-полевые суды, ни виселицы не смогли спасти колониальный режим. Казахский народ бесповоротно влился в общий поток освободительной борьбы народов России.

Главными причинами поражения являлись стихийность, недостаточная организованность, отсутствие связи между регионами. В действительности с практически безоружным народом воевала регулярная армия империи, имеющая полное оснащение оружием.

Однако, несмотря на то, что национально-освободительное движение казахского народа 1916 года было подавлено, оно пробудило национальное сознание народа, обогатило опыт борьбы против колониализма, а также вывело на политическую арену борцов-демократов из числа национальной интеллигенции.

Литература:

1. Рысолов Т. Избранные труды. - Алматы: Казахстан. 1984. – с. - 63.
2. Козыбаев М.К. История и современность. - Алматы, 1991. - с. - 21.
3. Алаш орда. Сборник документов. - Алматы: Айкап. 1992. - с. - 42.